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важливо на даному етапі приділяти значну  увагу власному саморозвитку. 

Адже в деяких юнаків можна спостерігати порушення саме в сфері інтересів та 

прагнень до власного розвитку. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕЖИВАННЯ САМОТНОСТІ В ЮНАЦЬКОМУ 

ВІЦІ 
Період юності має безліч викликів для психологічного зростання 

особистості зважаючи на актуалізовану потребу у встановленні нових 

контактів, якісному налагодженні вже існуючих, потребу в розумінні 

оточуючими емоцій, почуттів, станів, а також потребу в самовизначенні 

(ідентичність, професія тощо).  

Сукупність цих та додаткових факторів формують системний підхід 

особистості до взаємодії з соціумом, враховуючи темпераментні та 

характерологічні особливості і підштовхує до проживання полюсів самотність-

товариськість. Саме в межах цих категорій відбувається основний процес 

рефлексії в юнацькому віці і залежно від багатьох факторів, починаючи 

особистісними психофізіологічними до особливостей функціонування  

соціального середовища навколо, залежить якому полюсу буде надана перевага. 

Самотність стає більш поширеним явищем, коли молодь переходить від 

дитинства до юнацького віку. С. Ханг вважає, що ключовим процесом, який 

лежить в основі цього, може бути, пов’язане зі статевим дозріванням, 
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підвищення біологічної стрес-реактивності, яке може змінити соціальну 

поведінку і спричинити конфлікт або соціальну відстороненість (поведінка 

«бий або тікай») в одних молодих людей, але посилити просоціальні 

(схильність до дружби) реакції в інших [1; 2]. У своїх працях вчений пропонує 

інтегративну теоретичну модель, яка визначає соціальні, особистісні та 

біологічні характеристики, що лежать в основі індивідуальних відмінностей у 

соціально-поведінкових реакціях на стрес. Ця модель описує замкнене коло, в 

якому молодь, яка реагує на стрес тенденціями до боротьби або втечі, розвиває 

зростаючий і хронічний рівень самотності. Тоді як молодь, яка демонструє 

поведінку, спрямовану на дружбу, може бути захищеною від цих наслідків [3]. 

В своїх наукових працях М. Х. Лім як і І. Саволайнер зазначає про 

відомий факт широкого використання в юнацькому віці цифрових інструментів 

для спілкування з іншими. Також зазначає, що існуючі додатки соціальних 

мереж можуть сприяти великій кількості саме коротких соціальних взаємодій, 

на противагу меншій кількості більш значущих стосунків або таких, що 

спрямовані на посилення соціальної підтримки. 

Існуючі платформи соціальних мереж несуть ризик відчуження та 

кібербулінгу, що може сприяти посиленню самотності. Ця ситуація, стверджує 

М. Х. Лім свідчить про можливість використання більш позитивного 

мобільного застосунку для розвитку сильних сторін і зменшення самотності. Ця 

можливість добре узгоджується зі збільшенням кількості цифрових платформ, 

які або доповнюють очні втручання з охорони психічного здоров’я, або просто 

залучають молодих людей, які в іншому випадку не брали б участі у 

інтервенціях з охорони психічного здоров’я. Водночас існують складнощі з 

реалізацією такої ідеї, оскільки цифрові медичні втручання, які можуть 

надавати науково обґрунтовану медичну інформацію, є дуже цінними та 

бажаними для молоді, для їх розробки та тестування потрібні значні ресурси [4; 

5]. 

Самотність асоціюється з різними формами психопатології у підлітків, 

наголошує Е. Йоплінг в дослідженні впливу переживання самотності на рівень 

кортизолу в молоді. Цей факт може впливати на довгострокове здоров’я та 

розвиток в ранній юності. Зокрема, самотність може впливати на добовий 

рівень кортизолу, показник функціонування гіпоталамо-гіпофізарно-

наднирникової системи, який є основним предиктором здоров’я протягом 

усього життя.  

Вчений зі своєю командою виявили, що більша самотність асоціюється з 

вищим рівням кортизолу при пробудженні. Критично важливо, що така модель 

функціонування збільшує ризик несприятливих наслідків для психічного та 

фізичного здоров’я. Отримані результати підкреслюють важливість розробки та 

розповсюдження стратегій, спрямованих на пом'якшення почуття самотності 

серед молоді [6; 7; 8]. 

Звертаючись до теми підтримки молоді при переживання самотності та 

виборі ефективного джерела цієї підтримки варто звернутися до дослідження   

С. Гольдштейн та її колег. Вони наголошують, що соціальна підтримка захищає 

людей від негараздів протягом усього життя, і особливо важлива в періоди 
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інтенсивних соціальних змін, наприклад, під час переходу до дорослого життя. 

Зосередившись на трьох специфічних джерелах соціальної підтримки (сім'я, 

друзі та романтичні партнери), їх дослідження вивчало буферну функцію 

соціальної підтримки в боротьбі зі стресом і самотністю, а також те, чи 

змінюється зв’язок між соціальною підтримкою та самотністю при постійному 

рівні стресу залежно від джерела підтримки. [9].  

Результати отримані С. Гольдштейн свідчать про те, що роль соціальної 

підтримки в боротьбі зі стресом та самотністю залежить від її джерела. Лише 

підтримка друзів пом’якшувала зв’язок між стресом і самотністю. Крім того, 

коли рівень стресу залишався незмінним, зв’язок між соціальною підтримкою 

та самотністю відрізнявся залежно від джерела: підтримка від друзів або 

романтичних партнерів (але не від сім’ї) негативно асоціювалася з самотністю. 

Що стосується гендерних відмінностей, то негативний вплив нижчого рівня 

підтримки з боку сім’ї або друзів на самотність був більшим у жінок, ніж у 

чоловіків. Це дослідження поглиблює наше розуміння соціальної підтримки 

серед молоді студентського віку. 
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